

浅谈“第二课堂”对提高医学生职业生涯规划的作用

卢荣妹 邓寒青 黄瑶

(右江民族医学院 广西百色 533000)

摘要:本文阐述了大学生职业生涯规划的作用、意义,分析了民族地区医学院校学生特点、医学专业特征及职业生涯规划指导面临的问题,积极探索以“第二课堂”活动为载体的职业生涯规划实践活动实例,不断完善医学生职业生涯规划教育体系,引导医学生合理设计个人职业生涯规划方案,明确个人学业规划、职业目标和发展路线,使医学生在实践中不断认识和完善自我,提高医学生综合素质能力,为国家培养卓越医学人才。

关键词:医学生 职业生涯规划 第二课堂

中图分类号:R-4 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.31.184

医学院校要帮助医学生练就过硬本领,培养医学生爱国情怀,引导医学生牢固树立医者仁心的职业理念,把个人理想融入党和人民需要,学有所成,毕业后到广大农村基层去建功立业,服务人民,回报社会,努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦放飞青春梦想。

一、职业生涯规划的作用、意义

职业生涯规划是大学生进行自我管理的一种有效方式,能够帮助大学生准确地认识与分析自我,从而根据自身性格特征、专业特长、知识结构及社会就业环境,对个人职业目标和职业理想有效制定方向性方案^[1]。大学阶段是医学生系统学习医学专业知识、强化扎实专业技能、建立良好人际关系的黄金时期,也是为个人职业生涯打下基础的关键阶段,对医学生学习生涯、事业目标选择、职业发展影响深远。医学生只有正确树立个人职业目标,才能合理设计个人职业生涯规划方案和实施路线并在实践过程中不断修订和完善,才能有针对性地选择职业,才能在实现中华民族伟大复兴的中国梦中放飞青春梦想,才能站高望远,在竞争激烈的求职招聘中脱颖而出,得到用人单位的青睐,实现个人的自我发展和自我完善,真正为党和人民奉献青春和力量。

二、民族地区医学院校学生职业生涯规划存在的问题和不足

1. 学生自身存在的问题民族地区医学院校处于后发达地区办学,学生生源构成比例为一个80%+三个60%(约“80%来自农村,60%为少数民族、60%为贫困生,毕业生60%到基层就业”),由于受地理位置和传统应试教育的影响,与其他综合类院校特别是沿海发达城市相比,民族地区医学院校学生社会见识面不广,职业理念不强,竞争意识不强,学生综合素质能力不高,个人职业观念模糊,对未来的就业和职业没有明确清晰

的目标和思路,存在着“等靠要”的思想比较严重。

2. 职业生涯规划指导存在不足

(1) 师资比较缺乏,没有分类指导目前,笔者所在医学院校职业生涯规划指导课程使用教材为高等院校通用教材,没有医学类专用教材,做不到分类指导;该课程授课教师均为辅导员,虽然辅导员也经过相应的培训,但由于辅导日常工作日常比较繁杂,处理着学生日常管理事务,没有时间和精力专门研究教学,上课有时候也是应付式,没有完全达到课程教学要求;再由于医学院校辅导员大部分不是医学背景,在职业生涯规划指导授课时,与医学专业的结合度不强。由于医学专业特殊性,专业性很强,医学专任教师教学任务繁重,多数专业教师承担着临床诊疗和教学双肩挑工作任务,特别是疫情出现后,学校及附属医院教师接受组织挑选,多批次多人数到疫情一线去驰援、抗击疫情,医学专任教师没有时间和精力承担着职业生涯规划课程授课任务。而辅导员多数为非医学背景的年轻教师,社会阅历不足,授课时主要讲授理论知识,甚至多个专业班级均使用同一份教案和课件,没有做到分类指导,导致职业生涯规划指导不到位,学生对自我认知和职业认知均不足。

(2) 课程设置单一,偏重理论知识从院校教学安排得知,职业生涯规划指导课程达到了国家规定的学时数要求,但课程设置均以理论课形式授课,没有实践课教学安排,学生没有亲身体验,不利于学生职业生涯规划设计的针对性和有效性,更不利于学生对职业生涯规划的不断调整和修正,职业生涯规划指导效果不佳。

三、民族地区医学院校学生职业生涯规划指导的必要性

1. 落实立德树人根本任务的需要医学生职业生涯规划和就业指导工作,要践行社会主义核心价值观,融入课程思

政教育，引导学生以德为先，要考虑到社会的现实需要，要把个人理想融入祖国和人民的期望，要学有所成回报社会，形成感恩—回馈的良性循环，真正为国家培养合格的医学人才。

2. 医学生自我实现的需要国家一直重视毕业生就业工作，在不同时期制定了各种政策和措施，使毕业生能够充分就业，但由于教育大众化普及，毕业生人数逐年增长，就业形势仍然严峻，毕业生就业不容乐观。而医学专业具有培养周期长、就业面狭窄、就业门槛高等特点，医学生更加需要对自我特征、专业特点、社会环境发展变化进行熟练掌握，制定适宜个人的职业生涯规划，明确努力的方向，形成个人良好的就业观念，不断提高个人适应能力和综合素质，才能自信从容地走进竞争激烈的“双向选择”就业市场，在众多毕业生中脱颖而出，获得用人单位青睐。

四、以“第二课堂”活动为载体，完善民族地区医学院校职业生涯规划教育

鉴于目前学校职业生涯规划指导课程存在的一些不足和学生特点，民族地区医学院校积极探索，不断挖掘职业生涯规划指导的元素。笔者所在二级学院，结合学生专业、年龄等特点，充分发挥第二课堂的作用，不断创建校园文化品牌建设，丰富医学生职业生涯规划指导形式和内容，对医学生职业生涯规划进行针对性指导教育，效果显著。

1. 牢固树立医学生医者仁心的职业理念近七年来，笔者所在学院加强校园文化品牌建设，每学期开展1期“树人讲坛”活动，每期“树人讲坛”围绕一个主题，邀请1-2名学校或周边单位的道德模范、优秀教师、“最美逆行者”等在各行各业中做出突出贡献的先进典型人物，以宣讲报告、现场访谈等形式对医学生进行职业理想教育，达到“用身边先进典型示范人”目的。至今，“树人讲坛”活动已经开展16期，每期都是认真准备选题，报告人事迹突出，能够对医学生起到渲染，引起学生共鸣。比如，第14期树人讲坛以“讲战疫故事、悟初心使命——抗疫故事宣讲报告会”，邀请学校附属医院奔赴湖北武汉抗疫归来的抗疫英雄代表讲述抗疫一线的亲身经历和真情感悟，使医学生从灵魂深处树立个人职业目标，牢固树立医学生医者仁心的职业理念。

2. 加强医学生职业生涯规划实践指导

(1) 开展结对共建促研活动为加强“传帮带”机制，把研究生在本专科阶段学习经验传授给本专科学生，营造浓厚学习氛围，加强学风建设，笔者所在学院多次组织开展学习经验交流会、科研小讲座、考研心得分享等本科生与研究生

结对共建活动，对个人学生规划和职业发展有了深入的思考，对同学们在大学本科阶段如何更加科学树立目标、科学合理设计职业生涯规划起到了积极促进作用。

(2) 开展职业生涯规划设计大赛为使医学生科学地规划学习与职业生涯，笔者所在学院以学校举办职业生活规划设计为契机，每年举办一期“树立职业意识，规划精彩人生”为主题的医学生职业生涯规划设计大赛，为学校选拔推送优秀的参赛者。

职业生涯规划设计大赛，给医学生提供了一个展示自我的平台，让他们发现和挖掘自己的兴趣和能力，同时发掘自我潜能、提升个人实力。通过参加或观摩学院和学校举办的职业生涯规划设计大赛，同学们进一步明确自己的职业目标与规划，不断完善自我，为个人科学制定职业生涯规划方案和实施路线提供了有力的实例指导。

(3) 开展求职模拟大赛为提升医学生就业竞争力，学院每年开展一期以“展示自我，成就梦想”为主题的医学生求职模拟面试比赛。

求职模拟面试比赛经过班级层层筛选，最后有若干名同学入围学院比赛。参赛者们通过制作纸质版个人求职材料及现场PPT展示，扮演求职者向用人单位领导（评委）阐述个人求职意向、岗位认知、自身优势以及对未来的规划，表达个人强烈的求职愿望；用人单位领导扮演者（评委们）针对求职者个人求职材料及现场个人展示，对不同求职者进行不同问题设计提问，主要从专业素质能力、仪表仪态、心理素质及应变能力等对求职者进行综合评定，并指出了每个求职者的优势和不足之处，耐心指导医学生在求职招聘面试时注意细节问题，领会用人单位面试官提问题的意图；评委老师还对毕业生个人求职材料制作和求职面试过程中出现的共性问题进行了指导，从而进一步提高同学们求职成功率，提高了医学生职业生涯规划指导效果。

(4) 开展优秀学长学姐讲故事系列活动为做好“传帮带”，充分发挥青年医学生相互学习、相互帮助的作用，激发学习专业知识和技能的积极性，提升同学们的考研、四六级、技能竞赛和科研的综合素养。为营造校园更浓厚的学习氛围，学院举办“学子论坛暨听优秀学长学姐讲故事”系列活动，活动分为学长学姐成长心得、学习经验分享、励志故事等系列主题，根据活动主题邀请本专业高年级表现优秀的学生或已经毕业工作的优秀校友，如抗疫英雄等回校给同学们讲述抗疫事故、科研讲座等。通过“学子论坛暨听优秀学长学姐讲故事”系列活动，同学们更明确了学习目标和今后

的努力方向，开阔了视野，掌握了更多的学习方法，激起了同学们的学习热情，为个人职业生涯规划提供了有力的实例支撑。

3. 强化医学生医学专业技能为强化医学生专业技能，把所学基础知识运用到临床实践中，培养医学生独立思考、独立解决问题、对外界的潜在威胁迅速做出反应的能力，增强医学生对生活中突发事件的应急反应能力，锻炼其急救技能、野外生存能力及团队协作能力，笔者所在学院结合临床医学专业实际，每年组织学生走出校门，到校外居民比较集中的公共场所举办一期定向越野急救技能大赛。

定向越野急救技能经过赛前培训、层层选拔，最终在决赛场所设置若干关卡。各参赛代表队在决赛开始前都会抽签到一个装有地图和路线图的密封袋，比赛时按照路线图指定的顺序按要求完成关卡的相应急救知识任务后方可转入下一步关卡。定向越野急救技能大赛使医学生把理论知识运用到实践之中，增强了同学们的身体素质和团队合作精神，体现了临床医学专业学生扎实的专业基础理论知识，提高了同学们急救技能。每年走出校门举办定向越野急救技能大赛，引起广大市民的关注，使现场急救知识在社会范围内得到大力普及。

医学生通过定向越野运动与急救知识技能展示，向社会大力宣传健康知识，提高社会民众对生活中突发事件的应对能力，保障人民身体健康和生命安全。近年来，定向越野急救技能大赛以“弘扬医道精神，以知识拯救生命”“自救互救，你我在行动”“越野急救，生命前线”“燃起生命之火，点亮救助之灯”“举急救之帆，为生命护航”“团结奋进七十载，急救知识传薪火”“众志成城抗疫情，急救知识常伴行”“建党百年书华章，急救知识记心中”为主题，共举办了八期，社会反响良好。定向越野急救技能大赛，强化了

医学生专业技能，增强了在校医学生为人民服务的社会责任感，为医学生未来职业发展打下了坚实的基础。

4. 提高医学生社会实践能力学院结合国家教育教学改革，围绕医学专业特点，在临床医学专业学生中开展“三早”教育系列活动，即医学生要早接触临床、早接触科研、早接触社会实践。“三早”教育系列活动作为医学生第二课堂活动，医学生从课内走向课外、从校园走向社会，使广大医学生提前了解社会、了解我国特别是农村基层医疗卫生现状，即是第一课堂的有益补充和延伸，又是第一课堂的有效反馈，形成医学院校课堂教学——临床实践的良性循环，能使广大医学生将所学知识运用到实践当中去，是培养医者仁心、践行学校“大医精诚”有创新有效方式，为社会输送“下得去、用得上、留得住”的高级应用型医学人才奠定坚实的基础。

结语

总之，医学生职业生涯规划指导是医学院校一项教育教学改革的长期系统工程，医学院校要结合学校现有条件、学生特点、医学专业特征、社会环境等因素，引导医学生树立正确的职业价值观，牢固树立医者仁心的职业理念，厚植学生爱国情怀，帮助医学生科学合理设计个人职业生涯规划，妥善规划并不断修订大学期间学业规划及毕业后各个阶段的学习及职业规划，努力提高自身综合素质，积极应对各种风险挑战，为国家培养卓越医学人才。

参考文献

- [1]申丽丽.大学生职业生涯规划存在的问题及策略研究[D].长春:吉林农业大学,2015.